2025年10月21日/星期二 本版编辑/丁珏华

折射对未来资产安全的集体焦虑

金价狂飙:有人急着买有人急着卖

短短24年,国际黄金价格从每盎司270 美元涨到4200美元。尤其从去年10月至今 这一年里,金价更是一路狂飙,也在悄然中改 变着许多人对黄金的消费习惯。

在史上最高的金价面前,即便是最爱买金、哪怕再穷也要穿戴金饰的印度人也不得不三思而行,而在传统上没那么热衷于黄金的西方人逐渐对这一古老的贵金属动了心。

印度人:婚礼送钱不送金

若论对黄金的热爱,恐怕没有哪个国家 比得过印度。在印度人看来,传统重要节日 排灯节更是购买黄金制品的"良辰吉日"。

据央视新闻报道,印度18日迎来为期5 天的排灯节。按照习俗,印度人喜欢在排灯 节第一天购置黄金制品,尤其是可以穿戴在 身的黄金饰品,以期带来好运和财富。

然而,印度珠宝商古普塔注意到,今年顾客的买金习惯起了变化。由于担心金价继续攀升,"害怕错过"的印度人购买黄金的热情更高了,但高涨的热情主要体现在顾客数量的增长,而非购置黄金的预算上。"人们不是说'我不想买',而是说'我少买一点'。"一路走高的金价和停滞不前的预算,让古普塔等印度珠宝商不得不改变策略,设计一些看起来精致大气,其实"含金量"降低的黄金制品。

印度人买金最大的用途是婚礼,但不少印度家庭发现,早些年为女儿出嫁准备的购置金饰的钱,现在却很难再买到心仪的金饰。莎塔的女儿去年订婚,今年办婚礼,"原



本我们承诺送她金饰作为礼物,但现在金价的涨幅让我们很难兑现承诺"。最后,莎塔决定直接给女儿的账户里打一笔钱作为新婚礼物。6月结婚的普里亚达尔沙妮也在和父亲商量后,决定放弃金饰,收受现金作为礼物。

然而,黄金在印度人心中的地位并没有 因为金价走高而动摇。尽管婚嫁类金饰需求 降低,但印度人尤其是印度年轻人对适合日 常佩戴的轻量金饰需求更高了。与此同时, 印度人购买金条、金币作为投资的比例明显 上升。为迎合不同预算的顾客,珠宝商们推 出了从2.5克到25克不等的多种规格金币。

西方人:排队加入"淘金"热

涨到历史高位的金价,也让原本并没那么热衷黄金的西方人加入了"淘金"队伍。

美国纽约曼哈顿钻石街区的珠宝店还没开门营业,特斯勒就已经等在其中一家门口。她手中捏得皱巴巴的购物袋装着她翻箱倒柜找到的宝贝:婴儿时戴过的镯子,以及母亲去世前留下的几件黄金饰品。在进行一系列金饰纯度检测后,店员报价:总共7338美

元。"我浑身发抖,简直不敢相信!"特斯勒欣喜不已,"我想我要坐豪华轿车回家了。"

像特斯勒这样想把家里的金饰换成现金的美国人还有不少,珠宝店店员塞特林不得不时不时瞄一眼门口的队伍,提醒插队者: "先生,你得排队。"

有人着急卖,也有人着急买。

"我今天要再买些金条!"一名女顾客冲进店里大喊,要求用支票购买10根1盎司的金条,总价约4.18万美元。"不行。"出于对金价波动和支票跳票的担忧,店员表示拒绝。被拒的女顾客情绪激动:"为什么不行?为什么不行?"另一名顾客则大声质问:"金价什么时候才能停止上涨?"

类似的场景也在许多地方上演,蜿蜒的 队伍里都是等待购买金条的人。"这是我从未 见过的景象。"塞特林感慨道。

普通人:不确定中找确定

这一轮金价飙涨的背后,本质上是一场 无声的信任投票:既表达了对依靠主权信用 持续透支的美元发行体系的不安,也折射出 对未来资产安全的集体焦虑。

在美元资产风险持续累积、合适的替代资产尚难寻觅之时,黄金对普通人而言依然是最可靠的保值工具。无论是印度消费者购入的金币,还是特斯勒卖出的祖传金饰,在充满不确定性的当下都不再是单纯的商品,而是人们试图在生活的风浪中紧紧锚住的最原始的确定性。

数在

与

打击船只 叫停援助 威胁加税

继委内瑞拉之后美国盯上哥伦比亚



美国与哥伦比亚关系近日骤然紧张。 美军17日以"打击贩毒"为由,对哥伦比亚 一艘船只发动致命袭击。美国总统特朗普 称哥伦比亚总统佩特罗为"毒品头子",宣布 对哥伦比亚停止援助,威胁加征关税。继委 内瑞拉之后,美国又盯上哥伦比亚?

打击"贩毒"船只

美国国防部长赫格塞思19日说,按照特朗普的命令,美军17日在国际水域对隶属反政府武装"哥伦比亚民族解放组织"的一艘船只发动致命打击,船上3名男性"贩毒恐怖分子"全部被打死,美军无人员伤亡。

毒恐怖分子"全部被打死,美军无人员伤亡。 赫格塞思表示,美国情报显示"该船从 事非法毒品走私活动,当时正沿已知贩毒航 线航行,运载大量毒品"。

哥伦比亚总统佩特罗在社交媒体发文 否认美国说法。他说,遇袭船只属于一个热 爱大海的"普通家庭",而非反政府武装,他 们依靠海洋维持生计。他18日还谴责美国 9月在哥伦比亚领海杀害一名哥伦比亚渔 民,表示遇害渔民与任何贩毒网络均无关 联,事发时渔船出现引擎故障在海上漂流, 已发出明确求救信号。

佩特罗要求哥伦比亚总检察院就上述 事件立即采取行动,为受害者家属提供支 持,并联合其他国家受害者起诉美国。

立即停止援助

特朗普19日在社交媒体发文,指责佩特罗为"毒品头子",在打击毒品生产方面"无所作为",宣布从即日起美国停止对哥伦比亚的"大规模支付和补贴"。

佩特罗在社交媒体上喊话特朗普,说哥伦比亚从未对美国无礼,建议特朗普在"妄言"前先了解真实情况,因为哥伦比亚贩毒集团的主要敌人"正是我佩特罗"。

哥伦比亚外交部19日发表声明,强烈

抗议特朗普对佩特罗进行人身攻击并宣布停止援助。声明谴责说,美国的说法是对哥伦比亚主权的直接威胁,违反所有国际法和外交准则,哥伦比亚坚决反对美国将国际合作作为干涉他国内政的工具。

哥伦比亚曾是美国在拉丁美洲的传统 盟友,也是该地区接受美国援助最多的国家 之一。美国国务院数据显示,美国 2023 财年向哥伦比亚提供约7亿美元援助,本财年已提供逾2.1亿美元援助。

出自左翼阵营的佩特罗2022年就任哥伦比亚总统后,哥美关系龃龉不断。特朗普再度执政以来,两国关系更是持续紧张,在移民、关税、禁毒等问题上摩擦不断。

威胁加征关税

特朗普19日还威胁将对哥伦比亚加征 关税,将于20日公布细则。

此举引发哥伦比亚工商界担忧。哥伦 比亚全国工业协会主席马斯特表示,哥伦比 亚与其他国家的关系尤其是与美国的关系, 必须通过外交渠道认真严格地处理。哥伦 比亚美国商会主席拉科图雷说,美国对哥加 征关税的影响不容小觑,"可能会影响经济、 就业和社会项目",波及数百万家庭。

哥伦比亚外交部 20 日宣布,已召回驻 美国大使培尼亚。哥伦比亚内政部长贝内 德蒂表示:"局势不容乐观,必须通过外交途 径解决,驻美大使将在未来几小时内与总统 共同分析局势。"

特朗普1月曾因遣返移民问题威胁对 哥伦比亚加征关税。当时哥伦比亚拒绝两 架载有被遣返哥伦比亚移民的美国军机入 境,特朗普指责哥伦比亚此举危及美国安 全,威胁加征25%关税并对相关官员实施旅 行禁令。经外交磋商后,哥伦比亚同意接收 被遣返移民,美国则宣布暂停加征关税。

新华社记者 李子健

新华社上午电 韩国媒体 20日援引政府数据报道,在 柬埔寨涉嫌参与电信网络诈 骗的韩国人数量可能远超政 府此前估计的1000余人。

据韩国法务部资料,2021年以来韩国赴柬埔寨出境人数与自柬埔寨返韩国人境人数之间差距显著扩大。2021年赴柬人数比返韩人数多113人,2022年激增至3209人,2023年为2662人,2024年达3248人。这或许意味着连续三年每年有两三千名韩国人赴柬埔寨后留在当地。今年截至8月,近900名赴柬人员未回国。

柬埔寨打击网络诈骗委员会15日说,该国近4个月逮捕了来自20个国家和地区的3455名网络诈骗嫌疑人,其中包括韩国。64名在柬埔寨涉嫌参与电诈的韩国嫌疑人18日回国,将接受警方调查。

一名韩国大学生8月被诱骗赴柬埔寨 "工作",后遭拘禁、酷刑,最终被杀害,引发韩 国民众关注,韩国已派出工作组赴柬埔寨。

欧盟将逐步停止 从俄进口天然气

新华社布鲁塞尔10月20日电 欧盟理事会20日表示,欧盟成员国支持在2028年1月前逐步停止进口俄罗斯天然气的提案。

当天在卢森堡举行的欧盟理事会会议上,欧盟能源部长们批准了相关提案。自2026年1月1日起,欧盟禁止内部各方与俄罗斯签订新的进口天然气合同;同时为现有合同保留过渡期,短期合同可持续至2026年6月17日,长期合同将在2028年1月1日前终止。该提案还需要经欧洲议会批准。

自俄乌冲突爆发以来,欧盟大幅减少经管道从俄罗斯进口天然气,但一些欧洲国家增加了通过海运进口俄罗斯天然气的数量。据欧盟估计,目前俄罗斯天然气仍占欧盟进口量的13%,年价值超过150亿欧元。